定使命

省

部

传

达

学习

贯

彻

的

届

中

全

精

♪♪ 学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯 连日来,省委教育工委、省卫生 健康委等部门相继召开专题会议,传达学习 贯彻党的二十届四中全会精神及省委常委会

扩大会议要求,将学习好、贯彻好全会精神作

为当前和今后一个时期的重大政治任务。各

部门以高度的政治自觉和行动自觉,精心组

织推进全会精神学习宣传与落实,立足职能

切实把党中央决策部署转化为推动吉林全面

振兴取得新突破的具体行动,确保全会精神

大会议精神,全省教育系统要迅速掀起学习

贯彻全会精神热潮,把深入学习全会精神与

学习习近平总书记关于教育的重要论述、关

于东北全面振兴和吉林工作的系列重要指 示精神结合起来,深刻把握全会的战略部署

和任务要求,切实将学习成果转化为"十五

五"时期推进教育强省建设的实际成效。高

质量完成"十五五"教育发展规划编制工作,

深入落实立德树人根本任务,聚焦高质量党

建引领高等教育高质量发展主题,推动大中

小学思想政治教育一体化建设、高校分类改

革、高校毕业生留吉就业创业等改革任务落

省委教育工委召开会议学习贯彻落实 党的二十届四中全会精神和省委常委会扩

落地生根、取得实效。

吉林省学习贯彻党的二十届四中全会精神及《习近平谈治国理政》第五卷座谈会召开

本报11月10日讯(记者李玉鑫)今天,由 省委宣传部主办,省社会科学界联合会、东北 师范大学共同承办的吉林省学习贯彻党的二 十届四中全会精神及《习近平谈治国理政》第 五卷座谈会在长春召开。省直有关部门、高 校、市(州)社科联及省属社会组织代表参加 座谈。省委常委、宣传部部长曹路宝出席会 议并就发挥社科力量、做好智库咨询建言、更 好服务"十五五"规划讲话。

座谈会上,参会代表认为,《习近平谈 治国理政》第五卷与先前出版的第一至第 四卷既一脉相承又与时俱进,集中展示了 我们党坚持"两个结合"推进马克思主义中 国化时代化的最新成果。在科学理论指导 下,党的二十届四中全会审议通过的"十五 五"规划建议,擘画了未来五年发展的宏伟 展、分阶段有步骤推进中国式现代化,具有 重大而深远的意义。与会专家分别从农业 现代化、长春都市圈建设、教育科技人才一 体化建设、高水平科技自立自强、现代化产 业体系建设、近代东北新交通体系与社会 变革等方面作了发言,为我省"十五五"规 划提供了田野调查报告和决策参考。

十届四中全会精神,是当前和今后一个时 期全省的重大政治任务,全省社科理论界 要主动作为、善提实策,围绕全会部署,聚 焦中国式现代化吉林新实践,持续深化智 库研究,用理论研究深度支撑战略决策高 度,以高水平建言助力决策优化,为绘就中 国式现代化吉林蓝图扛好智库使命担当。

" 轻 " 装 驶 向 新 征 途

本报记者 徐慕旗

四中全会精神在基层

松花江畔,吉林万丰奥威汽轮有限公司 的生产车间里,自动化机械手上下翻飞,传 送带上的汽车轮毂汇成一条奔腾的金属"河

"别小看这些轮毂,它们从材料到产品结 构,科技含量都很足。"公司技术部负责人说。 公司成立于2013年,专业生产汽车铝 合金轮毂,主要为一汽-大众、华晨宝马、北 京现代等汽车企业配套。近年来,公司锚定 轮毂轻量化目标,自主研发了添加特殊金属 元素的新型材料,让轮毂在减重的同时强度 升级,还借助模拟分析软件优化结构设计, 推动诞生更轻、更优的产品。今年,企业凭 借不俗的科技创新能力,获评省科技厅"瞪 羚企业"。

随着公司"智改数转"的推进,生产线上 人力成本大幅下降,同时生产效率倍增。"我 们今年订单爆满,车间24小时不间断生产, 全力以赴赶工!"公司技术部负责人说。

来到公司展厅,不同型号的轮毂整齐排 列,清晰勾勒出企业的创新发展轨迹。公司 副总经理金亦伟正带领部分研发骨干集中 学习党的二十届四中全会精神。"全会提出, 全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高 点,不断催生新质生产力。"金亦伟指着一款 最新研发的轻量化轮毂说,"我们自主研发 新型合金材料、优化结构设计,正是科技创 新的具体实践。'十五五'时期,'加快高水平 科技自立自强,引领发展新质生产力'是战 略任务,也为我们的发展指明了方向。"

作为浙江万丰奥威汽轮股份有限公司 的全资子公司,吉林万丰奥威与母公司特 色非公党建工作一脉相承,始终遵循"听党 话、感党恩、跟党走,全面推进生产力发展, 的理念,推动党建工作与生产经营深度融 合。学习现场,党员技术骨干分享了"党 建+技术攻坚"案例,青年员工围绕"如何将 全会精神融入日常研发生产"踊跃发言。 大家纷纷表示,要把全会精神转化为创新 动力,在材料研发、工艺优化上再突破。

夜幕降临,厂区里灯光闪耀,自动化生 产线仍在高速运转。"撸起袖子加油干,攻坚 奋战80天,圆满完成年度计划目标"的鲜红 横幅辉映着火热的生产场景。在全会精神 指引下,企业正以"轻量化"创新为翼,向着 高质量发展征途全速前进。

地见效,统筹发展和安全,努力办好人民满 意的教育。 省卫生健康委组织召开党组(扩大)会 议,传达学习党的二十届四中全会精神,研 究部署贯彻落实工作。学习宣传贯彻全会 精神是当前和今后一个时期全省的重大政 治任务,全委上下要迅速掀起学习热潮,让 全会精神深入人心;深刻认识全会精神的重 大意义和精神实质,把智慧和力量凝聚到加 快建设健康中国、促进人口高质量发展上 来,为吉林全面振兴取得新突破提供健康保 障;科学谋划卫生健康"十五五"规划,聚焦 实施健康优先发展战略,持续推进深化医 改、强化公共卫生体系建设等重点任务;扎 实做好四季度收官工作,坚决完成年度既定

目标任务,确保"十四五"圆满收官,提前谋划明年重点工作,确保 "十五五"实现良好开局。

省科技厅召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届四中全会 精神,研究部署贯彻落实举措。四中全会审议通过的《中共中央关 于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,将"加快高 水平科技自立自强,引领发展新质生产力"作为战略任务进行专章 部署,并强调科技创新在多方面的支撑作用,为"十五五"时期科技 创新工作指明了方向。要认真学思践悟全会精神,因地制宜把《建 议》明确的目标和任务转化为施工图,高质量编制省"十五五"科技 创新专项规划、教育科技人才产业一体化发展规划,以超常规举措 和力度,扎实推进教育科技人才产业一体化发展、科技创新和产业 创新深度融合,加快培育发展吉林特色新质生产力。

省科协召开党组理论学习中心组扩大会议,传达学习党的二 十届四中全会精神,将全会精神传达至每一位党员干部。充分发 挥好桥梁纽带作用,面向全省科技界精心组织全会精神的学习宣 传阐释。大力弘扬科学家精神和科学精神,引领科技工作者自觉 履行高水平科技自立自强的使命担当。把普及科学知识、传播科 学思想、倡导科学方法作为义不容辞的责任,推动"十五五"时期 我省全民科学素质有效提升。

(记者张添怡 郑玉鑫 李开宇 徐慕旗)



农民正在晾晒辣椒,准备出 售。目前洮南市辣椒产业已经 形成了"市场牵龙头、龙头带基 地、公司连农户、合同加服务" 的产业链条,走上了贸工农一 体化、产销一条龙的现代农业 发展之路。 李晓明 摄

近日,在洮南市蛟流河镇,

婚礼"减负"幸福"加分"

—四平市大力倡导文明婚俗新风尚记事

本报记者 于悦

▶践行新风尚 文明吉林人

没有奢华车队的喧嚣,没有酒店宴席的 铺张,草坪上点缀着鲜花和气球,温馨雅致的 氛围让人眼前一亮……近日,在四平市铁东 区七马路街道兴东社区城市之光小区的中心 草坪上,一场别开生面的简约婚礼仪式正在 上演。一对新人以"简约、环保、温馨"为理 念,用实际行动践行移风易俗,摒弃了传统婚 礼的大操大办,为城市注入了文明新风。

最真实的幸福。"新娘笑着说。 随着移风易俗工作的深入推进,越来

10时,婚礼在轻松的音乐中开始。新郎新

娘身着简约礼服,在亲友的见证下交换戒指、许 下诺言。现场没有繁琐的流程,取而代之的是 温馨的互动和真诚的欢笑,最后,一张全体大合 影结束婚礼仪式,咔嚓一声,定格了这份朴素而 真挚的幸福。"我们早就达成共识,不想让婚礼 成为一种负担,更希望它能回归本真,记录我们

越多的年轻人开始选择简约、文明的婚礼

形式。作为四平市推进文明婚俗的重要阵 地,铁东区积极开展形式多样的文明婚礼 活动,倡导喜事简办、新办,推动婚俗改革 落地生根,形成城乡文明新风尚。

各乡镇、街道利用微信群、大喇叭等多种渠 道,广泛宣传文明婚俗的意义和好处,印制发放 倡议书、宣传手册等资料,确保家喻户晓。同 时,各乡镇成立红白理事会,由村党组织牵头, 组织德高望重、办事公道的老党员、老干部等担 任成员。广泛听取村民意见,制定出符合本地 实际的婚丧事宜操办标准,让村民在操办婚礼 时有章可循,避免了盲目攀比和铺张浪费。

在城东乡小塔子村,"文明婚礼 为爱

减负"宣传活动火热开展,准新人和父母积 极参与。活动中,志愿者以抵制不良婚俗 为核心,解读政策、分享案例,阐释陈规陋 习危害及新办益处,发放倡议书。在创意 展示环节,减少奢华车队、推广集体婚礼等 新式婚礼为大家开拓了思路,让参与者对 文明婚礼有了深入了解。"简约不减爱"的 婚俗新风在小塔子村悄然兴起。

与此同时,四平市文明办组织各县区创 作出《老赵家的婚事》《婚礼之前》《不一样的 彩礼》《莫让彩礼成为甜蜜的负担》等移风易 俗优秀文艺作品,在各平台刊播。这些文艺 作品以小品、情景剧、二人转等群众喜闻乐见 的形式生动展现婚事简办、新办,抵制高价彩 礼、破除陈规陋习的积极意义,引导广大群众 树立正确的婚恋观、家庭观。

如今,在四平市城乡,文明婚俗已成为 越来越多家庭的主动选择,让婚礼回归"见 证爱情、传递幸福"的本质。未来,四平市 将继续以多元实践推进文明婚俗,让这股

清新之风持续吹拂,浸润人心。

29年坚守,稻米飘香暖万家

——记2025年第三次"中国好人榜"助人为乐好人王志刚

本报记者 韩玉红

吉林好人 引领风尚

培育和践行社会主义核心价值观

2025年第三次"中国好人榜"近日发 布,长春净月高新区退役军人志愿服务队 队长王志刚入选。这位从军营里走出的 "黑土地之子",29年来将握过钢枪的手攥 紧稻种,以一粒米为纽带,带领乡亲们种出 了致富粮,更用点滴善举书写了一长串暖 到心底的动人故事。

1996年冬天,22岁的王志刚退役回到 吉林市永吉县万昌镇孤家子村。望着白雪 覆盖的黑土地和乡亲们守着优质稻米却增 收无门的窘境,他揣起一捧家乡的米暗暗 发誓:"得让乡亲们靠这黑土地过上好日 子。"此后,他省吃俭用购置农业书籍,笔记 本上记满种植技术要点,天不亮就往农技 站跑,跟着技术员蹲田求教,潜心钻研水稻 种植与营销知识。

2006年,王志刚决心推广新技术种稻, 面对村民"祖祖辈辈这么种,哪用新技术" 的质疑,他拍着胸脯承诺:"签合同!我家 地先当试验田,赚了分,赔了算我的!"资金 短缺就投光积蓄再向亲友拆借,遭遇技术 难题便骑摩托车跑遍全省找专家。当年秋 天,试验田大获丰收,他按高于市场价履约 收购,还悄悄为困难村民杜海江提价,免费

帮其加工销售,让常年供老养病、供孩子上 学的杜家切实增收。

从试验田到"吉稻乡"品牌,王志刚坚 守12年。2018年,吉林弘孝堂实业有限公 司成立,实现稻米产销一体化,带动村里 300多户村民年均增收5000元,农忙时优先 聘用困难户,每年提供3000多人次就业。 在长春净月高新区,他承包3000多亩稻田 开展有机蟹田水稻试点;在老家孤家子村, 整合700亩土地引进机械化设备,让昔日年 收入仅一两万元的村民,如今能挣到五六

致富后的王志刚,公益脚步从未停 歇。新米上市时,总会挑选优质大米装百 十来袋,送到孤寡老人和困难家庭手中。 得知孤家子村无路灯,他自掏两万元安装 20根太阳能路灯,让村里的夜晚变得明亮 热闹。在九台区鸡鸣山小学开展公益活动 时,看到两名孩子因贫面临辍学,他当场承 诺长期资助直至学业完成,被资助的孩子 动情地表示:"我要好好学习,以后成为王 叔这样善良的人。"

2018年,王志刚发起"弘孝堂善粮爱 心基金",在"吉稻乡"大米包装印下承诺: 每售出1斤捐赠0.1元至长春市慈善总 会。面对"这点钱不起眼"的劝说,他较真 回应:"一粒米轻但积少成多,一分钱少可 攒起来能帮人。"2022年,他组建长春净月 高新区退役军人志愿服务队,近200名队 员中有退伍老兵也有受其感召的年轻人, 他们定期走访贫困学生家庭,为养老中心 老人送去米面油和急需药品,让爱心力量

29年来,王志刚累计捐款50余万元, 帮助30余户困难家庭,近5年解决5000人 次就业,先后获评"长春好人标兵""吉林 好人""吉林省优秀志愿者"等荣誉。"在部 队,保家卫国是责任;回农村,让乡亲过好 日子,也是责任。"站在金黄的稻田里,鬓 角染霜的王志刚目光坚定。此次入选"中 国好人榜",他坦言更多感受到的是责任: "未来会把这份肯定当成动力,带领更多 人参与公益慈善,让好人精神一直传递下 去。"

-近现代婚恋婚俗实物展"在长开幕

本报讯(记者郭悦)为弘扬中华优秀传统文化,讲述长春城市 历史,近日,"天配良缘——近现代婚恋婚俗实物展"在伪满皇宫博 物院开幕。此次展览聚焦百姓生活,通过展示民国至今的婚书、嫁 妆、家具等300余件珍贵实物,带领观众沉浸式感受不同年代的婚 俗,展现充满人情味与烟火气的长春。

展览分为"一纸婚约""眉目传书""嫁妆婚房""爱情与婚姻"等 六个部分。展厅里,从不同年代的结婚证书,见证婚姻从"结两姓 之好"到国家认可的时代转变;风格各异的结婚照,定格新人幸福 瞬间;上世纪80、90年代的婚房、客厅等实物搭建,还原小家庭的 生活变迁。

据伪满皇宫博物院文物保护部副主任彭超介绍:"我们从民 间藏家手中征集到的实物展品非常接地气,像写着情话的手帕、 异地情侣的往返车票、亲手折叠的千纸鹤……都藏着普通人的 爱情故事。"同时,展览注重场景复原与互动体验,不仅还原上世 纪90年代长春普通人家的客厅场景,还设置可体验的花轿、时光 照相馆,AI 动态婚宴画面与影像装置,让观众触摸老物件、走进 昔日时光。

不同年龄段的观众在展览中收获别样感动。上世纪90年代 结婚的李海华看着展区里的老物件感慨道:"这些衣柜、缝纫机和 门帘一下子勾起我好多回忆,仿佛回到当年的生活场景。"年轻观 众高紫涵则表示:"好多物件我第一次见,展览让我觉得婚姻可以 很纯粹,特别是那些质朴的定情信物,满是深情。"

网络电影《大圣在东北》开机

本报11月10日讯(记者马璐)今天,网络电影《大圣在东北》 在长春举行开机仪式。该片由吉林省启宽文旅影视有限公司出 品,吉林千百亿影视传媒有限公司摄制,将在长春多处实地取景, 把东北地域特色与西游经典题材相融合,打造一部具有浓郁地方 风格的轻喜剧作品。

影片故事灵感来源于长春动植物公园广受欢迎的"雪饼猴"角 色。这一形象由青年演员王铁柱在园区互动表演中生动塑造,因其 诙谐亲切的演出方式深受长春市民和全国游客喜爱,已成为长春一 个具有代表性的文化符号。影片将结合王铁柱的成长经历和在长 春动植物公园就业过程,讲述一段充满东北风情的"大圣新传"。

在取景方面,影片将走进净月潭国家森林公园、青怡坊云琅 等地,借助长春的自然景观与现代城市风貌,为剧情注入真实生 动的地域气息。该片的拍摄也反映出净月高新区在推动"影视+

文旅"融合发展方面的积极探索。 影片由齐玉山、冯伟担任出品人,刘俊山任制片人,马士杰、 李华明担任总策划,马金萍编剧,梁嘉诚执导。青年演员王铁柱

目前,影片已进入拍摄阶段,完成后将在网络平台播出。

领衔主演,实力演员郭凯敏、李威也加盟演出。